

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO GENERAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Uti. 24

Las suscripciones y anuncios se admiten en la administracion calle del Rubio, número 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODOS DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid ó enviando dote en metálico, libranza ó sellos de correo á la administracion calle del Rubio núm. 23, que no servirá si la que no está pagada.

AÑO XV.—NUM. 1,524 DE LA NOCHE. MADRID, JUEVES 28 DE AGOSTO DE 1862. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23.

### PRIMERA EDICION.

Anoche continuaban interrumpidas las líneas telegráficas en su mayor parte, por cuya circunstancia seguimos careciendo de despachos.

Ayer guardó la cama todo el día el señor Posada Herrera, si bien se encontraba mejor de su indisposición. Anoche seguía mejorando, y es probable que hoy pueda ya dedicarse al despacho de los negocios.

De París nos dicen que el 24 salieron de Tolon para Méjico los generales Bazaine y Gasbagny con el 93 de línea, y el 25 deberán salir mas tropas.

Noticias de Méjico del 25 de julio dicen que los combates circular sin molestia en tre Veracruz y Orizaba. Z. ragoza seguía en Puebla sin haber hecho ningún movimiento para atacar el cuartel general francés como habia anunciado.

Una correspondencia de Varsovia dice que el reo de la segunda tentativa de asesinato contra Wlopoliski ha muerto en la cárcel.

Un despacho de Milan comunica que es falsa la noticia de que la legion húngara estaba disuelta. Al contrario, se reorganiza por el general Torr en Alejandria, 209 miembros han abandonado el servicio; los demás han renovado su enganche por un año.

El fuerte y repentino huracán experimentado anteayer á las dos de la tarde en Madrid, rompió bastantes vidrios al golpear las ventanas, derribó chimeneas, y pareció causar algún destrozo en los paseos y caminos, partiendo las ramas y aun el tronco, con especialidad en los árboles de reciente plantacion.

A juicio de *La Epoca*, pierden el tiempo los que combaten la idea de que vuelvan á Méjico las tropas españolas; porque, sin necesidad de conocer los términos de las negociaciones que en estos momentos se están siguiendo entre el Gabinete francés y el embajador de España, basta la inspiración de un sincero patriotismo, basta el sentimiento de la dignidad para comprender que esa condicion, la del regreso de nuestras tropas al territorio mejicano, es acaso la única que el gobierno imperial puede solicitar ni podríamos aceptar nosotros.

De Nápoles dicen el 19, que el partido mazziniano hace una propaganda muy activa en las filas de la tropa, particularmente entre los bersaglieri, que son los mas desmoralizados. El mismo corresponsal dice que los brigantes han hecho una irrupcion en Presenzano: despues de haber detenido dos carruajes y reconocido las personas que iban en ellos, vieron que no eran milicianos nacionales y los dejaron marchar, diciendo su jefe, *son amigos nuestros*. El 18, en el cuartel de la Vicaria, ocurrió otro alboroto entre el pueblo y los piomonteses, de cuyas resultas hubo muchos heridos.

En el teatro de Novedades continúa con actividad la formacion de la compañía dramática que ha de actuar bajo la direccion del Sr. Farro; varias son las obras nuevas con que la empresa cuenta ya. La apertura de dicho coliseo tendrá lugar en el próximo mes, segun parece con el drama nuevo en tres actos y en verso, original del Sr. Tomeo y Benedicto, titulado: *La campana de Huesca*.

Una carta de Saigon publicada en *El Pays*, periódico de la capital del vecino imperio,

dica que el emperador de Annam ha enviado al almirante Bonard la gran condecoracion cochinchina. Esta condecoracion, que por fortuna el agraciado no tiene precision de colgársela en el ojal de la cascaca, consiste en dos enormes colmillos de elefante y dos hermosos cuernos de rinoceronte. Cada diente y cada cuerno de por sí es mas que suficiente carga para las fuerzas de un hombre. Los caballeros de esta orden tendrian entre las prendas de su equipo una carreta para conducir las insignias. Es de presumir que esto, mas bien que condecoracion, es un regalo que acostumbra hacerse en Cochinchina por aquel emperador.

*El Pueblo* de anoche comentando nuestras noticias de ayer, dice que habrá cordial inteligencia entre Francia y España si el gobierno español se aviene á seguir ciegamente las prescripciones del César francés en la cuestion de Méjico y en la cuestion de Italia. La nacion verá pronto que, sin suceder lo que dice *El Pueblo*, se establece la cordial inteligencia con que nos hemos lisonseado. No podemos decir mas por hoy.

Las noticias de Avellino (Nápoles) sobre la reaccion, anuncian que el pueblo de Santo Angelo de Lombardo se hallaba amenazado por una columna de insurrectos, y que las autoridades habian pedido auxilio á Trignano, poblacion de 5.000 habitantes, que tenía ser atacada de un momento á otro. El destacamento piomontés que lo ocupa ha hecho grandes preparativos, haciendo barricadas en las calles. Bizzicaca, pais fértil y populoso, se halla rodeado de llamas, encendidas por los reaccionarios en las propiedades piomontesas en represalia del fusilamiento del sobrino de Orozco, que herido é indefenso fué hecho prisionero por los milicianos nacionales.

A los periódicos de oposicion que vienen pidiendo aclaraciones sobre el número de deportados de Loja que han fallecido en Fernando Póo por efecto del clima, contesta otro periódico ministerial que esos datos pueden pedirse á la Direccion de Ultramar, donde existirán tambien los de los honrados militares que trasladados á aquella colonia en cumplimiento de su deber han podido sucumbir y cuyas desconsoladas familias no son menos dignas de compasion que las de los sentenciados por los tribunales. Son, en efecto, sensibles las desgracias que hayan podido sobrevenir, pero la responsabilidad toda entera cae sobre los que fria y calculadamente escitaron á gentes ignorantes á un movimiento sedicioso de incalculables consecuencias; no sobre el gobierno que hizo respetar los fueros de la ley y que, apenas apagadas las cenizas de aquel incendio, se dispone ya, como de público se asegura, á conceder un indulto que restituya la alegría á muchas familias.

Parace que ya está nombrado por el señor ministro de Fomento el jurado que ha de funcionar en la próxima esposicion de bellas artes, figurando en él personas de todas las opiniones políticas y en el general de reconocida competencia. Se cree que de hoy á mañana aparecerán en *La Gaceta* los nombres de los señores jurados, y en ellos el público y los artistas verán una garantia de imparcialidad y del buen deseo que anima al gobierno en favor de las artes.

*El Morning-Star* de Londres ha publicado una carta de Garibaldi, dirigida desde Palermo á su amigo Mr. Stuart de Liverpool, que dice así:

«Mi querido amigo: Me hace falta para ir á Roma un empréstito de 20,000 libras es-

terlinas (unos dos millones de reales). Os envío los títulos. Le pido á la Inglaterra porque en Italia no puede hacerse hoy día sin arriesgar el secreto que es necesario á mis planes. Pero yo le haré seguir de otro empréstito en Italia. Confío en que mis amigos de Inglaterra me ayudarán en esto, y sobre todos tengo confianza en vos. — Firmado: J. GARIBALDI»

Mr. Stuart acompaña al periódico la carta de Garibaldi con otra suya suscribiéndose por 1,000 libras (100,000 reales).

Un periódico adicto al Gobierno hace ver la injusticia con que se queja *La Dicsion* de lo que considera falta de celo por parte de la Direccion de obras públicas en el cumplimiento de sus obligaciones ó falta de medios para atender al pago de los contrastes de obras públicas. Con este motivo advierte que el diario democrático ha reconocido, como no puede menos de reconocer, que el plazo de dos meses que se concede al gobierno para satisfacer sus compromisos significa que se ha querido dar al Estado un respiro antes de que se pueda proceder contra él, por justa indemnizacion, siendo claro su consecuencia que no se puede reconvenir á la Direccion de obras públicas porque al satisfacer las consignaciones lo haga tomándose el tiempo que necesite, bien para atender á las necesidades de las provincias, bien á las exigencias del servicio en ciertas y determinadas localidades y á los trámites y formalidades que exige la formacion de tales documentos.

*El Constitucional* no cree que pueda considerarse como segura la noticia de que el marqués de Lavelette va á ser nombrado embajador de Francia en esta corte; pero dice que aunque lo fuese, el relevo del señor Barrot no tendría significacion alguna, pues sabido es que desde el año 1860 han anunciado los periódicos frecuentemente que sería trasladado á otro punto, y en el verano último se dió como cosa cierta y positiva que no volvería de la escursion que hizo á Vichy y París.

En Londres corre la voz de que se trata del matrimonio del príncipe de Gales, heredero de la corona de Inglaterra. El príncipe será declarado mayor de edad el 9 de noviembre próximo y entrará en esa época en el goco de sus bienes, que son inmensos. Entre ellos se cuenta el ducado de Cormaels, uno de los mas fértiles de Inglaterra. El príncipe consorte, de acuerdo en esto con su majestad la reina, habia mostrado deseos de que el joven príncipe se casara en el año en que cumplía su mayor edad.

*El Pensamiento Español* recuerda la confusion de las lenguas y la dispersion de las gentes antes de acabarse la torre de Babel, y compara con aquel hecho bíblico lo que hoy acontece á los obreros de la revolucion europea, que han estado juntos y entendíandose perfectamente unos á otros mientras hacian materiales para construir la gran Babel demagógica que pensaban levantar sobre las ruinas del Vaticano; juntos y entendíendose los ha dejado Dios mientras construian parte del edificio; pero de repente ha confundido sus lenguas y los ha dispersado. «La obra, añade, probablemente habrá concluido. En cuanto á la dispersion de los soberbios obreros, parece ya hecho evidente; pues á cada cual se le ve caminar por opuesto rumbo: Victor Manuel contra Garibaldi, Garibaldi contra Roma, Napoleon contra las Des-Sicilias, Mazzini en busca de la demagogia universal, Rusia hacia el Oriente, Prusia á la zaga de Rusia, Austria

hacia Inglaterra, Inglaterra contra todos y por sí misma.»

En el mercado de granos de esta corte, se han vendido ayer 1,995 fanegas de trigo de 45 á 55 1/2 reales fanega, quedando por vender sobre 1,029; la cebada nueva de 25 á 27 rs. fanega, y la algarroba á 40.

### SEGUNDA EDICION.

*La Gaceta* de hoy no publica ningun decreto ni resolucion de interés general.

Ya á enagenarse en pública subasta todo el material que de la loteria primitiva existe en el departamento de operaciones mecánicas de la Direccion general de loterias.

Durante el mes de junio último, el precio medio del trigo en España ha sido de 49 reales 45 céntimos fanega; el de la cebada, 27,79; el del centeno, 32,93; el del maíz, 36,68; el de los garbanzos 25,86, arroba; el del arroz, 29,68; el del aceite, 63,39; el del vino, 22,41; el del aguardiente, 53,43; el del certero, 1,82, libra; el de la vaca, 1,89; el del tocino, 3,81; el de la paja de trigo, 2,40 arroba; el de la de la cebada, 2,26. El precio máximo del trigo fué de 88 rs. fanega, en Pravia (Oviedo), y el mínimo de 29 en Friego (Cuenca); el máximo de la cebada, 70 en Bilbao, y el mínimo 21,62, en Huescar (Granada).

A *Las Novedades* escriben con fecha 3 de julio, de Campeche (Méjico), que el comercio de aquel puerto se halla paralizado desde hace algun tiempo á causa de las ocurrencias políticas; pero vivian tranquilos por la distancia que les separa del teatro principal de los sucesos, hasta que la presencia de dos cañoneras francesas hizo cambiar las cosas de aspecto. Estas cañoneras les molestan grandemente desde hace muchos días. Fueron á principios de mayo á apoyar un pronunciamiento, que media decena de ex-empleados hicieron en Laguna de Términos en favor de Almonte. Como la Laguna es un punto perteneciente al Estado de Campeche, su gobernador tomó las disposiciones que juzgó oportunas para reducirlo al orden; lo que fué impedido por los comandantes de las cañoneras *La Grenade* y *L'Eclair*, los cuales, no contentos con esto, pasaron á las autoridades superiores unas comunicaciones, cuyo contenido, por lo absurdo y altamente ridiculo, les habia llenado á todos de asombro.

Con inquebrantable religiosidad se conserva en el Sur de Alemania una filantrópica costumbre que debiera imitarse en todas partes. Cuando un matrimonio cumple cincuenta años, se celebra entones la boda llamada de *Los viejecitos van al templo*, y el sacerdote les echa la bendicion, como la reciben cincuenta años antes. Los amigos y los vecinos les hacen regalos; pero son mas prodigos cuando los casados son pobres, encontrando en ello un alivio en su vejez. Con este motivo, recuerda un colega que en esta corte hay un matrimonio que cumple hoy los cincuenta años; se casaron el año del hambre, 1812. Se llaman Bartolomé Pingarron y Francisca Ruiz, y viven en la calle de Eguluz, núm. 6. Siempre han sido pobres, y hoy, al cumplir medio siglo de union, encontrarán algun alivio este matrimonio veterano?

En la semana última ha estado muy flojo en operaciones el mercado de Santander, habiéndose vendido escasas partidas de harinas á 17 3/4 y 17 1/2 rs.

Los servicios que prestan al comercio los Dots ó almacenes para depósitos de toda clase de mercancías, como los que acaban de construirse en Madrid en los grandes terrenos próximos á la estacion del ferro-carril del Mediterráneo, sirven de base á varios periódicos de provincias marítimas y comerciales para inclinar el ánimo de los comerciantes á fin de establecerlos en los principales puertos.

El vapor *Memphis*, de la marina mercante inglesa, ha sido capturado al salir de Charleston con un cargamento de mil quinientas pacas de algodón. Un crucero federal ha dado caza á un buque británico, el *Herald*, hasta la bahía de Nassau, arrojándole granadas y balas durante toda la persecucion. Su capitán pudo, sin embargo, escapar y ganar dicho puerto, apresurándose á protestar contra un hecho tal, al parecer, ilegal. El asunto ha sido puesto ya en las manos del gobierno inglés, y no se estrañaría que diese lugar á alguna complicacion.

*La Iberia* rechaza las calumnias de que dice es objeto, así como la especie de que se le hayan devuelto las multas impuestas, y sobre este último estremo dice: «Nosotros solemnemente decimos ante el país, y esperando á que los periódicos ministeriales que pueden informarse del gobierno contesten si somos ó no exactos, que los que tales especies propalan mientan á sabiendas; que no se nos ha devuelto multa alguna; que ninguna multa nos ha sido perdonada, y que no aceptaríamos el perdon de ninguna, si no fuera estensivo á toda la prensa de un modo público y solemne.»

La primera edicion de *La Iberia* de hoy ha sido recogida de orden de la autoridad.

Dice *El Clamor* que D. Cristóbal Delgado Valero es el facultativo cuyo nombre no ha aparecido en la *Gaceta*, entre los que se distinguieron por su valor é inteligencia, para la asistencia de los viajeros heridos en la catástrofe del ferro-carril de Alicante, quien salvó de una muerte cierta á la esposa é hijas de D. Federico Villanueva.

La crisis que atraviesa en estos momentos la monarquía italiana y con ella la causa de Italia entera, tiene una gravedad incontestable; pero en sentir del periódico *La France*, no es demasiado tarde aun para reparar una falta deplorable. Ni el trono de Victor Manuel, ni la independencia de Italia, dice, perecerán con la represion de los rebeldes. Solo la revolucion será vencida, y todas las fuerzas que el ministerio Ralazzi pone al servicio del orden, son nuevas garantías para el porvenir del reino italiano.

El tribunal de Périgueux ha declarado que á los ojos del código de Napoleón, vigente en Francia, el matrimonio es un contrato puramente civil, para el cual son aptos todos los ciudadanos que no hayan sido declarados formalmente incapaces; y que se buscaría en vano en la legislación francesa una prohibicion contra el matrimonio de los sacerdotes católicos, á los cuales su entrada en las órdenes sagradas no hace perder ni su cualidad ni sus derechos de ciudadanos. Resulta, pues, que en Francia, el haber recibido órdenes sagradas, no constituye impedimento civil para contraer matrimonio.

La navegacion submarina que desde hace mucho tiempo se proyecta en algunos países, se ha adoptado al fin por el gobierno de los Estados Unidos. El ministro del ramo, despues de numerosos experimentos satisfactorios ha concedido una suma de 14,000

#### LOTERIA MODERNA

ESTRACCION DE HOY.

Números tomados al oido.

Con 100,000 duros.....	21.268
Aproximaciones con 1,000.....	21.269
Con 50,000.....	14.166
Aproximaciones con 450.....	14.167
Con 20,000.....	14.175
Con 12,000.....	362
Con 10,000.....	21.574
Con 8,000.....	4.298
Con 6,000.....	13.540

Con 1,000 duros.

5.998	21.745	8.997	124	23.872	4.445
23.361	16.650	9.032	12.804	18.491	11.215
21.371	13.622	13.816	20.242	14.122	21.619
19.491	7.361	24.044	7.448	7.262	9.249
9.408	23.678	17.862	19.840	21.878	23.315
16.858	10.174	22.230	13.636	6.856	20.066
19.974	15.380	12.027	10.503	7.696	18.651
15.485	8.150	23.172	4.207	19.843	19.561
24.027	12.693	17.148	17.614	15.988	10.249
24.082	7.124	5.767	15.042	9.500	15.000
17.204	7.119	20.135	3.924	6.468	16.414
23.300	19.691	20.290	7.335	4.442	20.783
4.517	4.965	17.509	8.838	24.397	21
10.356	16.992	3.747	9.989	9.541	17.317
7.818	19.289	19.156	19.315	20.362	22.416
11.165	20.367	18.267	23.226	23.772	
21.447	3.794	12.122	12.637	1.441	

Con 500 duros.

19.099	15.925	19.438	24.806	9.829	2.299
3.051	16.919	21.178	24.392	4.482	17.228
24.773	12.173	10.028	13.200	2.065	18.570
44.925	538	18.952	3.887	4.283	4.122
855	22.692	4.466	24.349	23.596	9.243
6.444	8.487	15.007	24.985	21.488	
15.930	23.814	6.093	9.867	20.502	
20.772	7.619	17.789	3.978	3.288	
6.286	5.521	15.240	599	19.158	

3.090	17.994	2.658	10.848	5.557	10.267
1.926	4.591	16.553	17.608	22.969	6.914
23.173	23.267	16.843	24.352	15.661	19.584
20.351	1.003	8.479	12.129	19.115	5.447
24.074	5.912	10.282	8.212	12.139	24.177
6.070	23.576	11.908	17.358	4.619	
19.677	24.212	5.973	1.223	7.356	

Con 200 duros.

3.425	23.609	13.032	18.445	14.052	16.619
6.539	19.393	18.756	20.327	2.225	19.853
13.723	8.797	5.446	14.997	3.040	14.960
5.841	20.172	20.489	18.517	18.208	4.449
3.222	24.282	20.092	21.221	18.349	17.454
1.346	7.294	14.600	14.462	20.621	24.263
13.365	7.096	9.674	24.777	9.294	14.829
16.721	11.532	18.301	8.230	19.523	24.855
5.069	18.048	11.475	7.999	8.667	43.192
19.619	10.839	9.609	21.481	7.244	5.601
18.326	15.762	13.724	18.284	24.030	1.438
22.821	5.241	24.046	1.582	1.404	17.485
3.848	5.550	7.206	2.453	9.762	22.254
13.813	10.025	24.788	11.703	22.404	10.946
8.756	9.898	3.568	18.795	22.334	8.254
24.694	22.236	10.030	24.877	23.259	3.666
2.262	17.524	18.507	17.971	20.206	1.988
22.085	11.365	19.065	11.368	24.833	14.093
20.997	19.644	12.962	1.336	9.080	1.472
12.878	14.106	23.556	922	3.637	9.861
22.091	15.883	8.507	13.780	480	511
20.425	18.614	9.591	13.531	19.223	21.677
6.896	20.612	3.233	2.494	23.553	14.575
3.668	24.253	8.554	22.458	728	14.186
16.575	9.482	18.066	1.562	630	8.601
21.207	10.592	17.829	24.500	4.057	8.990
6.813	12.241	16.577	8.952	50	18.031
10.275	20.536	13.117	9.036	9.424	8.78
17.103	19.996	18.624	1.426	10.163	9.281
397	11.184	2.419	656	11.970	4.552
6.226	18.443	18.605	18.715	23.539	18.115
1.470	15.211	7.457	5.826	6.004	19.490
8.118	5.251	16.426	1.913	2.453	5.548
21.352	20.183	12.029	16.780	20.055	22.985
20.607	20.190	16.886	13.466	4.125	13.890
20.415	4.643	21.545	14.068	3.768	22.102
1.765	5.679	24.966	19.804	12.356	10.166

11.447	22.812	10.093	8.994	22.261	19.888
20.891	11.029	15.448	15.346	11.259	751
22.140	8.815	23.874	7.407	16.461	7.835
2.867	14.859	12.048	760	10.702	16.216
354	24.153	13.998	12.932	22.978	3.005
16.079	22.068	7.628	18.388	12.751	13.424
5.303	3.558	13.049	21.397	22.754	8.623
21.478	21.468	18.122	23.708	1.778	7.848
22.708	9.616	18.737	22.502	8.336	16.340
14.808	8.356	10.811	10.945	6.405	23.662
10.402	12.179	21.059	1.608	7.282	16.605
10.044	10.815	24.126	23.496	20.260	14.256
15.420	13.392	7.712	8.919	8.270	29.986
23.692	19.756	1.673	18.003	1.531	19.902
21.429	167	22.643	23.897	24.515	5.314
2.703	17.786	21.495	21.121	1.048	12.753
1.197	10.996	9.462	16.785	13.425	8.983
15.178	5.540	32	21.518	13.337	395
2.808	18.355	21.768	23.979	22.323	13.216
14.769	20.735	4.811	8.793	7.876	21.067
20.459	6.998	17.			

duros para la construcción de un buque de hierro de este sistema, según los planos, y bajo la dirección de M. Villerot, ingeniero francés, en otro tiempo obrero tipógrafo en Nantes.

El buque lleva 20 hombres de tripulación y puede navegar con una rapidez de 6 millas por hora. Tiene 50 pies de longitud sobre 1 1/2 de ancho y 5 1/2 de alto. La popa es de forma oval, y la proa presenta un cono prolongado que termina en una punta aguda. En cada uno de sus flancos se encuentra en casi toda su longitud una plataforma de hierro, que se levanta perpendicularmente y cae formando un ángulo recto, la cual sirve para en caso urgente caminar hacia atrás. En esta plataforma móvil hay dos hileras de remos verticales movidos por 18 hombres. En la popa se encuentra un timón de forma semejante a la de la cola de un pez, y a cada lado de la espina dorsal de esta especie de ballena se ven hasta 50 vidrios redondos que sirven para comunicar al interior la luz. Hacia la proa hay dos escotillas; la una que sirve para examinar lo que pasa en la superficie del agua, y la otra, que es mayor, para dejar paso a los hombres, las amarras, etc. Debajo, y también a proa, hay otra escotilla por donde salen los buques que conducen los proyectiles y los colocan debajo de los buques enemigos. Este trabajo se hace bajo el agua y los hombres de servicio entran y salen en caso necesario sin ningún peligro, comunicándose por medio de tubos respiratorios con una cámara ad hoc del buque. Hoy el buque submarino se encuentra delante de Filadelfia, ejercitándose en las maniobras y esperando órdenes.

Ayer tarde llegó a esta corte el señor don Atanasio Aleson, conde de la Peña del Moro, y director general del arma de artillería.

Ha llegado de la Habana a esta corte, en comisión de servicio, el coronel del regimiento infantería de Nápoles, de guarnición en aquella isla, D. Vicente Diaz de Ceballos.

El día 30 del actual se abre el pago de los haberes del presente mes, correspondientes a las clases activa y pasiva que cobran por la tesorería central.

Dice un periódico de Asturias que D. Dionisio Cuesta Olay, profesor médico de Noroña, a quien se redujo a prisión, por motivos que desconoce nuestro colega en todos sus detalles, aunque tiene entendido que se rezan con la política, ha sido puesto en libertad bajo fianza, esperando generalmente que no resultará contra él culpabilidad alguna de las actuaciones que se están instruyendo por el juzgado de Oviedo.

Anoche estalló otro petardo, que habían arrojado a una cueva de la calle de Cadaceiros, esquina a la de Alcalá. Así lo dice *El Contemporáneo*.

El cabildo metropolitano de Sevilla ha nombrado vicario capitular, *sede vacante*, al señor D. Juan Nepomuceno Escudero, canónigo doctoral de dicha iglesia, que es una de las ilustraciones del clero español.

Según *El Diario Español*, con la abortada manifestación del domingo, se intentó por lo visto, tomar el pulso a la opinión para ver si se prestaba a una farsa de mas importancia, y como sus doctores se han llevado un grandísimo chasco, hoy todo el empeño de la prensa opositora es meter ese asunto a barato, significando con toda claridad que el gobierno pudo tener intervención.

Mañana tendrá lugar en el *Eliseo Madrileño* el segundo concierto coral, para cuya ejecución ha introducido la empresa, atendiendo a las indicaciones de la prensa, varias mejoras. En este concierto tomaron parte a mas del numeroso cuerpo de coros, la señorita Giuntini y el Sr. Demompies, cantando el dueto del cuarto acto del *Trovador*, y la cavatina del primer acto del *Hernani*, por la señorita Giuntini y el cuerpo de coros; las señoras serán obsequiadas a la entrada del jardín con elegantes ramilletes. Habrá además una notable exposición de fuegos artificiales.

En el teatro de la Zarzuela, que inaugura sus funciones pasado mañana, se está ensayando para ejecutarse en breve la zarzuela nueva en dos actos titulada *Ardides de amor*.

Esta noche se presenta por primera vez en el circo de Price J. Henry Cooke, primer artista ecuestre inglés.

Para que el reconocimiento de pesos, pesas, romanas, básculas y medidas, tanto longitudinales como de cuba que se usan en la compra y venta de géneros, se ejecute en el tiempo y forma que previenen las disposiciones vigentes, todas las personas que tienen establecimientos en esta capital y se valen de los referidos efectos, deben presentarse en el fiel contraste y almotacen, sito en la calle Imperial, número 10, en todo el mes de setiembre del presente año.

En estos días se está viendo perfectamente en el horizonte, desde Barcelona, el cometa cuya aparición anunció el P. Secchi.

Ha llegado a Barcelona un abad católico del rito armenio, que todos los días celebra el santo sacrificio de la misa en la iglesia de Santa Ana de aquella ciudad, a la que acuden muchos fieles por devoción y curiosidad.

La disposición que hace tiempo dictó el celoso gobernador de la provincia de Tarragona, para extinguir la mendicidad, ha dado los resultados mas satisfactorios, pues una circular de la misma autoridad fecha 22 del actual, dá las gracias a todos los alcaldes por haber conseguido que en aquella provincia no se vea un pordiosero.

El *Memorial de Caballería* publica un importante artículo sobre el perjuicio de cruzar la raza caballar española con la inglesa, y combatiendo la idea equivocada y ofensiva a nuestra honra nacional, de que el caballo español ha degenerado, dice con mucha oportunidad, que el caballo español se halla a una altura tal de desarrollo y buena

conformación, cual no se ha encontrado nunca, pues parece que una mano oculta y poderosa se ha propuesto probar la ligereza con que se dice que ha degenerado, presentándonos cada día mejores tipos, especialmente en Andalucía y Estremadura; y en prueba de su aserto, compara el caballo actual con el antiguo, cuyas formas reproducía la pintura y escultura, concluyendo por asegurar que ha disminuido en producto la raza; pero que de ningún modo ha degenerado.

De la frontera de Mantua escriben a la *Perseveranza* el 17 de agosto: «Se ha recibido la orden de pertrechar del modo mas completo y lo mas pronto posible, la fortaleza de Mantua; todas las compañías de artillería, los dos escuadrones de caballería y gran número de carreteros de la ciudad están ocupados en la obra; estos últimos trasportan los proyectiles y las municiones a los varios fuertes de la ciudad; muchos obreros se dedican a los trabajos de terraplenes y a hacer trincheras para cubrir la artillería con cestos y sacos de tierra. El castillo de Mantua cuenta actualmente 700 cañones, de los cuales 105 se hallan en el fuerte de Pictolo, y otros 85 guardan en la ciudadela de Porto. La guarnición de Mantua está diezmada por las enfermedades. De 11,000 hombres de guarnición, hay 2,400 enfermos, y mueren unos 62 cada día. Los hospitales militares de la ciudad no contienen mas que 1,100 enfermos; los otros son enviados a la Favorita, a Stradella y a Muzecane, donde se han establecido hospitales militares.»

Con motivo del matrimonio anunciado de la princesa Alicia, hija de la reina de Inglaterra, con el príncipe de Hesse-Darmstadt y del rey D. Luis de Portugal con la princesa Maria Pia de Saboya, publica el *Diario de los Debates* un largo artículo, en el que se trata de hacer notar los esfuerzos que hace la Inglaterra para extender su influencia en Alemania, por medio de alianzas conyugales, a imitación de la Rusia. La princesa Alicia y el rey D. Luis pertenecen una y otro a la casa de Sajonia-Coburgo, que no hace cincuenta años ocupaba un lugar bien pequeño en Alemania. Entonces los jefes de esa casa eran apenas conocidos entre los pequeños príncipes de la Confederación Germánica, y hoy sus parientes inmediatos poseen las coronas de Inglaterra, de Bélgica y de Portugal, y cada día aumentan en grandezza con nuevas alianzas.

Asegura una carta de París, cuyo autor se dice muy bien informado, que apenas se arregle la cuestión de Italia, entrará en turno la de Oriente. Esta cuestión, añade el responsable, está mas adelantada de lo que creen algunos políticos, y para manifestar a Vd. lo que hay de positivo, debo decirle que quedará arreglada entrando el segundo hijo de Victor Manuel, llamado Amadeo, a ocupar el trono de Grecia y de todas las provincias de la Turquía europea.

La diputación foral de Guipúzcoa, en vista de lo acordado por las últimas juntas generales celebradas en Azpeitia, ha nombrado una comisión de personas muy inteligentes y de arraigo en el país, para tratar de los medios de evitar las desgracias que ha habido años atrás en la gente pescadora. La diputación de Vizcaya va también a nombrar sus comisionados para tratar este importante asunto con los de su hermana Guipúzcoa.

Aun no está establecido el Banco de San Sebastian, y según dice un periódico de aquella plaza, se han hecho operaciones al premio de 20 por 100.

El *Irurabai* de Bilbao declara que es monárquico por deber, por convicción y por temperamento; y que la guerra civil de los siete años ha demostrado que la augusta señora que ocupa el trono de España, es la reina popular y constitucional que el noble pueblo ibérico necesitaba en el siglo presente.

Han llegado a Bilbao donde han sido obsequiados con serenatas los padres de provincia, general D. Carlos María de la Torre y D. José María de Ibarra.

En la noche del 24 se oyó en Bilbao un horroroso estruendo que puso en conmoción a la villa. Era que en la casa de la calle de Ascao, número 22, habían estallado hasta sesenta docenas de cohetes preparados para las próximas corridas de toros. El incendio que se produjo en el edificio fue sofocado muy pronto.

Un periódico indica, y no sin razón, que sería conveniente el que en la cuesta de las Villillas se colocaran algunos bancos que sirvan para descansar las gentes que se ven obligadas a pasar por aquel sitio, especialmente las lavanderas que habitan por aquellos barrios.

El 22 se hizo una audaz tentativa para rebar una suma de doscientos mil reales del Banco de Inglaterra por medio de una letra de cambio falsa. Esta fue presentada al cajero de este establecimiento, el cual la desconfió sin dificultad a un individuo llamado George Wilkin que la presentó. Este cometido, sin embargo, la torpeza de endosarla primero con el nombre de John Robinson, y después con el de George Stokes, en el momento de ir a convertir en especie los billetes de Banco en el departamento del metálico. Descubierta la discrepancia en los nombres se avisó a la policía siendo arrestado inmediatamente el caballero de industria. Según sus declaraciones, Wilkin ha sido dependiente de un corredor de la Bolsa de Dublin, de cuyos libros tomó la letra aceptada por el Banco de Irlanda y descontada por el de Inglaterra.

M. C. Thomas acaba de publicar en casa de M. Andrieux Goujon una nueva *Carta celeste*, cuyas dimensiones (tres metros de diámetro) permiten señalar con caracteres legibles las estrellas mas importantes. Los cietos rasos de las habitaciones y los gabinetes de estudio, pueden tener con esta car-

ta una explicación útil. Las estrellas y las constelaciones marcadas con diferentes colores permitirán reconocer y seguir los fenómenos celestes anunciados por los astrónomos, y servirán para conservar en la memoria los conocimientos elementales adquiridos sobre astronomía, los cuales se olvidan con frecuencia por falta de ocasiones para explicarlo en la vida común.

El lunes por la tarde fué arrojado a tierra por el caballo que montaba, un oficial del depósito de caballería de Córdoba, resultando con una pierna fracturada y otras lesiones graves. No hace muchos días que otro oficial fué muerto por su caballo.

Los panaderos de Córdoba van a dar la mayor prueba de desprendimiento que puede imaginarse en panaderos con motivo de la visita de SS. MM., pues repartirán una respetable cantidad del artículo que fabrican, entre los pobres de aquella ciudad.

La feria de Orihuela, que terminó el 20, ha estado bastante concurrida, y las operaciones en ganados han sido regulares. Por lo demás, como la población está bien surtida de toda clase de géneros de comercio, han sido escasos los feriantes que han acudido, pues los habitantes de los pueblos cercanos, que acostumbran a salirse en las ferias, acuden a hacer sus compras a la de Cartagena, que es hoy una de las mas animadas y surtidas de cuantas se celebran por aquellas provincias.

El famoso vapor *Tuscarora* que estuvo en el puerto de Cádiz y recorrió casi todas las costas de Europa persiguiendo al *Nashville*, se halla en estos momentos en las riberas de Irlanda sin hallar quien le proporcione el alimento que necesita. Los puertos británicos lo han provisto de carbon de piedra durante tres meses; pero según la proclama estableciendo el gobierno el sistema de una estricta neutralidad en la guerra, no puede recibir a bordo una tonelada mas de este combustible. En Belfast Longh compró, sin embargo, cien toneladas últimamente, pero tuvo que resignarse a sufrir el suplicio de Tántalo y abandonar su alimento al ir a llevarlo a la boca, a causa de la presencia del importuno huésped *Aja* de la marina de guerra británica. El *Tuscarora* quedaba a la última hora en Kingtawn, Irlanda.

Dice el *Diario de Reus* que a consecuencia de la carestía del algodón y del alto precio que ha adquirido este artículo, han desaparecido todos los colchones y almohadas que algunas familias que disponen de escasos recursos habían rellenado con algodón. Los compradores habrán hecho sin duda su negocio, pero también han hecho el suyo las personas que con la venta del algodón han podido adquirir para el mismo objeto lana excelente.

La junta provincial de agricultura de Avila ha solicitado de la Excmo. diputación provincial la adquisición de una máquina segadora igual a la recientemente ensayada en la provincia de Toledo, y cuyos ventajosísimos resultados para la agricultura, son ya conocidos en todos los partidos de aquella provincia. También parece que la misma junta se ocupa de la utilidad de las máquinas trilladoras, con objeto de introducir su uso en Avila.

La España dice que sería adversaria del actual gabinete si este se apresura a reconocer las usurpaciones del rey del Piemonte, a título de gobierno conservador; si da la razón al emperador Napoleon en la cuestión de Méjico.

Insiste *La Verdad* en la noticia que dió el lunes, anunciando que el gobierno francés se había prestado sin dificultad a dar las explicaciones que por el gobierno español le habían sido pedidas.

Ha llegado a Madrid el señor conde de Río Molinos.

El lunes llegó a Valladolid el diputado a Cortes y director de *La Iberia* Sr. Calvo Asensio, que fué recibido por gran número de amigos y obsequiado con una brillante serenata.

Nos escriben de Vich que es grande la animación que hay en la población con motivo de las solemnes fiestas que se celebran en honor de San Miguel de los Santos. De toda la provincia de Barcelona lo mismo que de la de Tarragona habían acudido muchas familias y algunas autoridades, viéndose entre estas al Sr. Llasera, gobernador civil de Barcelona.

Entre los varios adornos con que se engalanará Granada para recibir a S. M. dice se llamará la atención el de la plaza de Bub-Rambia, que será imitando al que colocaban los moros para la celebración de sus juntas y torneos.

Anteanoche zarpó del puerto de Alicante para el de Cartagena el vapor *Vasco-Núñez*, conduciendo un batallón del regimiento de Bailen que va a dar la guarnición a dicha ciudad.

Dice *El Manresano*, que el cementerio de aquella población, notable por su construcción y aseó acaba de enriquecerse con un magnífico panteón de mármol de Carrara perteneciente a una familia acaudalada del país, cuyo panteón es una obra de arte y de buen gusto.

Dice un diario de Sevilla, que el lunes se arrojó a rie una mujer, habiendo hecho lo mismo con un niño pequeño que llevaba en sus brazos; afortunadamente parece que presenciaron el suceso dos municipales, que sin perder un momento y obrando con laudable abnegación, se echaron al agua logrando estrair de ella, aun con vida, al niño y a la infeliz mujer que se dice era su madre. Se asegura, que la miseria en que se encontraba la desgraciada que atentó contra su vida y el temor de dejar a su hijo abandonado, fueron la causa de aquel acto terrible de desesperación.

Según dice un periódico continúa, por incuria de los vigilantes de las carreteras y a pesar de las activas medidas dictadas por las autoridades superiores, el abuso de admitir un número extraordinario de asientos en los coches-diligencias correspondientes a varias empresas, sacrificando la comodidad de los mismos y esponiéndose a graves desgracias.

De Córdoba dicen que los incendios ocurridos en aquella provincia en el presente mes y en el anterior, han arruinado a una porción de colonos y propietarios, cuya pérdida se calcula en mas de cuatro millones. El fuego ha corrido por diferentes parajes dos y tres leguas, consumiendo mieses, casas de campo, pinos, olivos, encinas y demás clases de arbolado, y dejando sin pastos las dehesas destinadas al apacentamiento de los ganados. Aun no puede formarse un juicio exacto sobre las causas de tan grande calamidad. Venos las atribuyen a la imprevisión, otros a uenganzas y otros al uso de los fosforos. Es todo puede haber, sin que hasta la presente haya motivo para recelar de la política.

En la tarde del 18 del corriente se presentó una nube en la parte N. de Socuellamos, acompañada de relámpagos, truenos y exalaciones pavorosas. A la media hora principió a caer piedra seca de 10 onzas hasta 24 y en grande abundancia, por espacio de 75 minutos. Todas las huertas, que es la parte principal de riqueza de aquel pueblo y con lo que cuentan para la subsistencia de 300 familias, todo se halla como pudiera estar en un invierno bajo la influencia de tres grados bajo cero (Reaumur); las casas sin un cristal, todas llenas de agua; las mieses, pajas, que son muchas, y bastante grano del muelle de la estación, como no está cubierto, todo se ha perdido; los ganados lanarés, en muy mal estado; algunas caballerías menores muertas, y toda clase de caza, todo ha perecido; varias personas heridas y contusas, y ese que había pocas fuera del pueblo; pero un guarda del monte de don Juan Bautista Peña, tanto sufrió en mitad del dicho monte, quedando lleno de contusiones, y que en la noche del 22 dejó de existir.

El general norte-americano Butler para triunfar de la pertinaz resistencia de la ciudad de Wiskbourg, cuyas baterías causan grandes averías en los buques que al atravesar el Mississippi pasan por delante de sus muros está llevando a cabo un proyecto que no es difícil aunque parece atrevido. La ciudad se halla situada en la parte exterior del centro de una gran curva que forma en aquella parte, dejando entre sus dos corrientes una especie de lengua de tierra, cuya latitud no pasa de un kilómetro. Pues bien las tropas de Butler han abierto un foso para variar el curso del río y dejar a la población aislada de este elemento. Hecha ya la prueba no ha dado resultados porque el foso se hallaba a mayor nivel que las aguas del río; pero continúan los trabajos y se cree que para el mes de octubre se habrá realizado su deseo si antes no es desalojado el ejército de Butler de las posiciones que hoy ocupa.

La feria de la Victoria se ha celebrado en el Puerto de Santa María con la mayor animación, habiendo concurrido a ella muchas personas de Cádiz y los puertos, entre ellas el gobernador civil de la provincia, que fué obsequiado por el alcalde de aquella población con un gran refresco.

Ha sido nombrado promotor fiscal de Jaen, el decano del colegio de abogados de la misma capital, D. Gregorio Casanova.

Los empleados en la administración de justicia en Jaen, han acordado celebrar la visita de S. M., dando una comida a los presos de la cárcel.

Después de haber visitado el Sr. Oñate los palacios de Montemar y del obispo, en Jaen, eligió el último para alojamiento de Sus Majestades, por reunir mejores condiciones. El señor obispo se apresuró a ofrecerlo. Según manifestó el Sr. Oñate, la corte no irá a Jaen hasta el 15 de octubre.

Hoy el correo extranjero nos dá el texto literal de la carta de Klappa a Garibaldi. Este documento del emigrado húngaro tiene una importancia que no puede desconocerse por la representación revolucionaria que se le ha dado y la influencia que verdaderamente ejerce Klappa entre sus compatriotas. La carta dice así:

«GENERAL: Acabais de dirigir un llamamiento a las armas a los húngaros. Vuestra voz hubiera podido tener eco entre mis conciudadanos, si hubiérais dado este grito de guerra a la cabeza de vuestros voluntarios, unidos a las tropas reales, para marchar de comun acuerdo contra la dinastía de los Hapsbourg. Hoy no podrá ser atendida, porque no es la voz de Italia, sino la de un hombre que trabaja por destruir su propia gloria y que compromete su nombre y su fortuna en los tristes azares de la guerra civil.

Para impulsar a los húngaros a la insurrección, les citais el ejemplo de los serbios, de los griegos y de los montenegrinos. Este ejemplo es efectivamente una lección para Hungría; pero le indica que debe esperar un momento mas propicio, si no quiere esponerse a los mismos desengaños y a los mismos desastres. Los serbios, los griegos y los montenegrinos han creído deber responder a un llamamiento semejante al que acabais de dirigirnos. Debieron ser apoyados en su movimiento, y aun creo que os esperaban. ¡Qué magnífica ocasión habéis perdido de continuar el papel de libertador, que habéis principiado con tanto lucimiento! La suerte de todos esos pueblos engañados en sus esperanzas, no nos reconcilia con la opresión; pero nos aconseja economizar nuestras fuerzas para circunstancias mas favorables.

Esta prudencia verdaderamente patriótica os desagrada y nos hablais de nuestros deberes. Esto es darnos el derecho de recordar los vuestros. No es cierto que los habéis olvidado separándoos como habéis he-

cho de los poderes legales consagrados por el voto del pueblo y levantando contra ellos el estandarte de la insurrección. Deteneos, aun es tiempo, en este funesto; camino cesad de trabajar en favor de Austria y de todas las reacciones europeas queriendo apresar demasiado la libertad de Italia. Alejad de ella todas esas amenazas de guerra civil que son el espanto de todos los buenos ciudadanos. Así lo exige vuestro pasado, así lo exige vuestro nombre y así lo exigen las esperanzas que habéis hecho nacer en los pueblos que sufren y que no podeis engañar sin haceros traición a vos mismo.

Respecto a Hungría esta quiere y debe obrar, y ya ha demostrado que sabe hacerlo. Pero para intentar este nuevo esfuerzo al mismo tiempo que escuchará la voz de sus amigos se aconsejará sobre todo de su conciencia. Se creará dichosa el día de la lucha si puede dar la mano a Italia única con ella contra el Austria. Quiera Dios que podais ese día volver a representar el papel que vuestra buena fortuna parece reservarnos en los sucesos contemporáneos.

Recibid, general, la seguridad de mis afectuosos sentimientos.—Turin 23 de agosto de 1862.—JORGE KLAPKA.»

### BOLSA-COTIZAS. OFIC. DE HOY 28.

	Último.	Último.
Acciones públicas.		
Consol. al cont.	49-30	De junio de 2,000
Idea a fin de mes	00-00	De ago. de 2,000
Idem al cont.	44-40	De julio de 2,000
Id a fin del mes.	00-00	De mar. de 2,000
A fin del próx...	00-00	Obras públicas...
Amortiz. de pri...	00-00	Canal de Isabel II
Idem de segunda.	00-00	Oblig. del Estado
Personal.....	19-65	Banco de España
Carrés. y coes.		Credite de Espr.
De abril de 4,000	98-75	Id. Movillar. Esp.
dem de 2,000...	97-00	Obl. de la misas
		Canal de Castilla

### TERCERA EDICION.

Ha llegado al real sitio de San Ildefonso el capitán Olave, portador del tratado de paz celebrado últimamente entre Francia y España y el emperador de CochinChina; y según las noticias de nuestro correspondal de la Granja, las principales bases del tratado son las siguientes:

- 1.ª Libro ejercicio en toda CochinChina de la religion cristiana.
  - 2.ª Ventajas comerciales.
  - 3.ª Condición espresa de que pueda establecerse en Húe un enviado español.
  - 4.ª Indemnización de guerra.
- La suma estipulada para ambas naciones es de ochenta millones de reales. Lo que corresponde a cada una se fijará entre el gobierno francés y el español.

En cuanto a la posesion de territorio se nos dice que nuestra nacion ha renunciado a él, por tenerlo en grande extension en Filipinas; pero que en cambio del que haya podido correspondernos se nos indemnizará completamente.

Nos escriben de San Ildefonso asegurándonos que es de todo punto falso que se hayan puesto a disposición de nadie doce millones de reales para gastos del viaje de SS. MM. a Andalucía; que la reina saca de su consignacion las sumas que con generosa mano invierte en obras de caridad y beneficencia y que es extraño que periódicos que se precian de monárquicos hagan insinuaciones y acojan noticias, que sobre ser de todo punto falsas tienden deliberadamente a estraviar la opinion pública.

Se asegura que el nuncio romano en Paris ha sido encargado por su gobierno de presentar algunas objeciones sobre el acuerdo tomado por Francia, Rusia y la Puerta Otomana en el asunto de los santos lugares. Roma se queja de la participacion dada a la Turquía en los trabajos de la cúpula mientras se niega esta participacion a las congregaciones de Tierra Santa. El marqués de La Vallette ha contestado en Roma que se habían reservado a las congregaciones sus derechos para tomar parte en los trabajos.

Dicen de Paris que los refuerzos enviados al ejército de Méjico desembarcarán en la Martinica donde se concentra an hasta que llegue el momento de emprender las operaciones, salvo el caso de que el general Lorenz se necesitase pronto refuerzos.

Murcia y Cartagena van a conseguir con la honra de ser visitadas por SS. MM., la realización del mas ardiente deseo que hace tiempo abrigan y sustentan, que es la terminacion del ferro carril que una a ambas poblaciones. El sábado último llegó a la primera ciudad el Sr. Poms de Madrid, director general de la compañía constructora, con objeto de visitar las obras de la línea e impulsarlas para que en el mes de octubre recorra la locomotora la distancia que separa a los dos pueblos, a fin de que SS. MM. puedan hacer el viaje por el ferro-carril. Esto ha llenado de júbilo a murcianos y cartageneros, que esperan doblemente agradecidos saludar a los reyes.

En el astillero de William Denny de Dumbarton, Escocia, se está construyendo por cuenta de la empresa Lopez una fragata de vapor de unas 2,000 toneladas, registro inglés, de gran marcha, cámaras lujosas, etc. Este vapor está especialmente destinado para las Antillas, y reunirá todos los aparatos y mejoras modernas para que sirva de modelo para otras construcciones.

Podemos asegurar a *El Contemporáneo* y a la nacion entera, que para arreglar nuestras diferencias con Francia, ni tendremos que cantar vergonzosas palinodias, como dice *El Contemporáneo*, ni retractarnos de lo que hemos hecho, ni rebajar en nada la dignidad del país. Conociendo la Francia a la nacion española, no se atreveria a exigirlo; y conociendo España el patriotismo y el valor del hombre que se halla al frente de los negocios públicos, no debe temerle. Sin volver la vista atrás, España y Francia que hacen mutuos esfuerzos para entenderse del todo en los asuntos de Méjico, se hallan próxi-

mas, muy próximas a una cordial y completa inteligencia.

La CORRESPONDENCIA ha negado terminantemente, y ya lo recordaran nuestros lectores, que el gobierno francés haya dirigido nota alguna a español sobre el lenguaje que nuestros periódicos han usado al juzgar el discurso del emperador; y sin embargo, los periódicos de oposición dicen que el silencio de los ministerios prueba la existencia de dicha nota. No, no ha habido sobre este asunto reclamación de ninguna clase.

Las cartas de París anuncian que el emperador de los franceses vendrá de un momento a otro a Biarritz.

Mientras aquí afectan ciertos posicionistas burlarse del fracasado proyecto de hacer una manifestación política, llegan noticias de varias provincias en las que se ha intentado lo mismo, pero con igual resultado que en Madrid. El proyecto ha fracasado en todas partes en medio del mas espantoso ridículo.

Hace ya meses que el gobierno de su magestad tiene decidido aliviar la suerte de los llusos que están sufriendo el rigor de la ley por haber tomado parte en los acontecimientos de Loja; y si ya no ha realizado su humanitario pensamiento es por que sabiendo que los partidos estremos no abandonaban su propósito de turbar el orden, ha obedecido ante todo al imperioso deber de velar por la seguridad pública. Ahora que el país parece tranquilo el gobierno ha vuelto a su idea de indultar a los que sufren las consecuencias de haber dado oídos a criminales sugerencias; y si esta resolución no se lleva a cabo, será indudablemente por que se reprodujeran los conatos de subversion; pues parece que ya que los trastornadores se consideran impotentes para derribar la situación, tienen formado el propósito de tener en alarma a las gentes pacíficas. Ejemplo lo que está pasando en Madrid.

Aun no se sabe fijamente el día que la corte abandonará a San Ildefonso. El itinerario se había fijado regularmente hoy: de todas maneras, la Reina se hallará el 10 en Madrid.

Del 1 al 2 de setiembre habrá en San Ildefonso Consejo de ministros.

Anoche dispararon otro petardo en el sótano de una casa de la calle de Alcalá produciendo la alarma que es consiguiente. Creemos que estas bromas le van a costar muy caras al primer bromista a quien le toque la mala suerte de ser cogido en su pesada diversion.

El Pueblo aconseja esta noche a Garibaldi que se deje de paños calientes, y que se lance sobre Roma para vencer o morir con honra.

El día 26 del corriente tuvo lugar el sorteo de 460 acciones de carreteras, de a 2,000 rs. cada una, de la emision de 31 de

agosto de 1832, de 55.000.000 rs., habiendo salido amortizadas las señaladas con los números siguientes:

Table with 4 columns: first number, second number, third number, fourth number. Rows include values like 671 a 680, 1,121, 1,130, 1,511, 1,520, etc.

De pocas noches a esta parte se ve, después de ponerse el sol, un cometa por la parte del Norte. La cola o cabellera es de cortas dimensiones y bastante opaca.

Siguen interrumpidas las líneas telegráficas del Norte. Hoy recibimos despachos del extranjero, que han venido por el correo hasta Sanclidrián, y desde este punto por el telégrafo. La mayor parte de las noticias que contienen las ha traído el correo extranjero.

Hé aquí los DESPACHOS:

Viena 25. Los juriconsultos alemanes en su reunion de hoy, han adoptado una proposicion por la cual los jueces no deben atribuir ninguna validez a las leyes que no estén sancionadas por los cuerpos legisladores.

Ragusa 24. Diariamente hay escaramuzas entre turcos y montenegrinos. El complot contra la vida del príncipe fué llevado a cabo por Radonich, que tiró sobre el príncipe y se fugó a Albreja; por otro que fué destrozado, y por Braichiani, que huyó a Cattaro.

Constantinopla 25. Apesar de la aceptación de las condiciones de Omer-Baja por el príncipe de Montenegro, y entre ellas el cange de prisioneros, los montenegrinos han ahorcado a 100 turcos.

Turin 25. Es falsa la noticia de París de que Victor Manuel debía salir para Nápoles, con Ratazzi y Durando. La Guardia Nacional de Catania no ha querido ceder a los voluntarios la guardia de las cárceles. El procurador del rey por su parte, se ha negado a obedecer las órdenes de Garibaldi.

Paris 26. El gobierno de Austria acaba de llamar a las armas 40,000 hombres, actualmente con licencia, con motivo de la situación de Italia.

Se asegura que las cortes de Viena y de Madrid, han consultado al gobierno francés sobre su política en Roma, a fin de acudir en caso necesario a la defensa del territorio pontificio.

Se anuncia la próxima venida a París del general Klapka. Londres 26. El Morning-Post duda que los generales italianos puedan contar con la tropa contra Garibaldi. Si es así, dice el diario, ningún ministerio es posible si tiene por base de su programa el sostenimiento de una alianza íntima entre la Francia y la Italia.

Viena 26. Asegúrase que personajes influyentes han dado pasos para la próxima convocatoria de las Dietas de la Transilvania y de Hungría.

Nápoles 26. Las tropas están acuarteladas por todo el día.

Paris 27. El 3 interior español, a 00 0/0; el 3 exterior, a 00 0/0; la diferida a 00 0/0 y la amortizable a 00 0/0; el 3 por 100 francés a 67-85, y el 4 1/2 a 96-75.

Londres 27. Los consolidados quedaron de 93 1/8 a 1/4.

De San Ildefonso nos reiteran hoy la noticia de que pueden darse por completamente arregladas nuestras diferencias con la Francia.

En la vista de la causa seguida al señor Ameller, y que tuvo efecto, como anunciamos, el día 18 del actual, recayó el auto siguiente: «Se confirma el auto apelado proveído por el auditor del juzgado de guerra de la capitania general de Castilla La Nueva en 23 de abril próximo pasado, en cuanto por él se desliga lo solicitado en el 4.º y 5.º otrosí del escrito de defensa; y devuélvase la causa con la certificación correspondiente para su continuación y terminación, con arreglo a derecho, y para que el inferior, teniendo en cuenta la autoridad superior militar de este distrito, la naturaleza de su jurisdicción y circunstancias especiales de esta causa, resuelva en un modo terminante y claro, conforme a las leyes, el punto de la recusación de lo que es objeto el undécimo otrosí del mencionado escrito. (Fecha 21 de agosto).»

Días pasados se cayó un carpintero desde el sotabanco de una casa de la calle de la Paloma al patio de la misma, quedando como es consiguiente bastante mal parado a consecuencia del golpe. Acto continuo se mandó una camilla de la casa de socorro sita en la carrera de San Francisco, y trasladado a dicho establecimiento se le prodigaron los auxilios de la ciencia por el profesor de guardia D. Martín García Martínez,

quien ha ocurrido ya a muchos desgraciados en accidentes parecidos y siempre con resultados satisfactorios en las curas: el desgraciado carpintero continúa en la casa de socorro donde se halla también un criado de la casa del señor duque de Osuna con un muslo fracturado a consecuencia de una cox de un caballo; este enfermo se encuentra también bajo la dirección del citado profesor; y muy pronto se irá de la casa de socorro perfectamente curado.

Finalmente, entre una y media y dos de la madrugada de hoy se sintieron tres o cuatro tiros en la calle del Luciente, a cuyo ruido acudieron los serenos y guardias veteranos, quienes encontraron un hombre herido en la megilla izquierda, junto a la casa núm. 43 de la citada calle. Conducido a la casa de socorro de aquel distrito, el mismo profesor D. Martín García Martínez le hizo la primera cura, y el herido fué trasladado luego al Hospital: parece que han sido presos algunos como presuntos reos de este crimen.

La conocida actriz Doña Concepción Marín parece que se ha casado ayer con el joven y simpático galán joven D. Pedro Abad.

Anoche falleció el otro pobre albañil de los dos que cayeron ayer de un andamio en una casa de la calle de Alcalá. El juez del distrito Sr. Yanguas y el escribano Sr. Robles continuán sin levantar mano practicando las diligencias convenientes para probar las causas que han podido ocasionar esta doble desgracia y exigir, si procede, la responsabilidad al director de la obra donde ha tenido lugar, ó a quien aparezca culpable.

Por despacho telegráfico que se ha recibido esta mañana en las regiones oficiales, se confirma el desembarco de Garibaldi en Calabria. Se dice que ha logrado su objeto por la defección de los buques de la escuadra italiana que vigilaban las costas de Sicilia por la parte de Catania.

El domingo último se verificó en el casino de artesanos de Cádiz una junta numerosa y en ella se eligió una comisión que acordase las demostraciones que aquella sociedad hará para festejar a S. M. Demostraciones, que si humildes en su forma, porque no otra cosa puede ofrecer la modesta y laboriosa clase que las hará, no cederá a ningunas otras en el respeto y amor a los reyes que las impulsan.

El señor ministro de la Gobernacion se encuentra hoy completamente limpio de calentura, pero aun no ha abandonado el lecho.

Dice la Revista General de Estadística, que la junta central del ramo se propone reunir datos acerca del número de máquinas de todas clases, servidas por distintos motores, como medio de llegar al conocimiento de las funciones que desempeñan en nuestra industria los agentes dinámicos y deducir en consecuencia su estado de adelanto. Al efecto se han dictado ya las órdenes necesarias y en las provincias se trabaja en el

asunto con la mayor actividad. Este es un trabajo nuevo; que no tenemos noticia se haya llevado a cabo en ningún país, como no sea en las monografías de determinadas industrias. Bélgica donde mas se ha conseguido adelantar en investigaciones de este género, carece todavía de tan importante dato; y la estadística industrial de París, obra colosal ejecutada por orden de la Cámara de comercio, bajo la dirección de M. Horacio Say, tampoco lo contiene.

Agrávase por momentos la situación de Polonia. Se repiten las dimisiones de los miembros del Consejo de Estado de Varsovia, y la inquietud pública es tan general como grande la alarma de los funcionarios del gobierno.

Nuestros corresponsales en el extranjero, que principian a regularizar sus comunicaciones, nos dicen por el correo de hoy lo siguiente:

Turin 24. Los nombramientos de Cialdini y de Persano para mandar el ejército y la marina que ha de perseguir a Garibaldi, han sido una exigencia de la Francia. Victor Manuel cede a todo ante dos grandes promesas que se le han hecho: que si el ejército italiano no basta a detener a Garibaldi, el francés le saldrá al encuentro en las fronteras de Roma; y que no porque la Francia combata a la revolución, negará su apoyo a la unidad italiana.

Paris 25. Se han dado órdenes secretas para la formación de un cuerpo de ejército destinado a reforzar el de Roma si llega a ser necesario, para oponerse a Garibaldi. Este cuerpo de ejército se compondrá si es necesario hasta de 25,000 hombres, y será confiado al general Mac Mahon. La escuadra de evolución que manda el vice-almirante Rigault de Genouilly será la que en su caso trasportará el cuerpo expedicionario a Roma. El gobierno inglés hace esfuerzos para que Francia busque una solución que impida la guerra civil que amenaza a Italia.

Una carta de París del 23 dice que el general Cuggia se ha dejado engañar como un niño por Garibaldi. Necesitando esta que la mayor parte de sus voluntarios no encontrasen obstáculos para trasladarse desde Sicilia al continente, a donde él, como se ha visto, debía pronto seguirlos, hizo que los garibaldinos se presentaran al lugar teniente de Victor Manuel solicitando pasaje para Nápoles, en el concepto de que se separaban de las filas revolucionarias. El general Cuggia los creyó, y después de enviarlos a su destino en buques del Estado, anunció enfáticamente al gobierno que todos los jóvenes de la alta Italia abandonaban a Garibaldi; y lo abandonaban con efecto para aguardar a su jefe cerca del territorio romano. Así Garibaldi habrá encontrado un ejército reunido en la Calabria por sus propios adversarios.

Una carta particular dirigida de París al Irurac-bat, dice que el Sr. Hidalgo, sugeto que está en estrechas relaciones con perso-

abría murmurando un nombre que era una plegaria; su pensamiento volaba lejos de Presmes en las caprichosas alas de la esperanza.

Después una lágrima disipaba su sonrisa. La tercer ventana pertenecía a la habitación del caballero de Briant.

Este estaba sentado junto a un buen fuego que se había hecho encender para combatir la humedad de las viejas paredes de Presmes, y hablaba consigo mismo apoyados los pies en los morrillos de la chimenea.

A su derecha había sobre una mesa un vaso y una botella destapada.

A pesar de este incentivo parecía estar el caballero de detestable humor. Su frente estaba inquieta; su rostro había tomado una expresión de disgusto que le envejecía diez años.

—Es peligroso! murmuraba de cuando en cuando. Quién sabe dónde esto me conducirá!

Llenó su vaso de vino de Burdeos, bebiéndolo a pequeños tragos.

Este medicamento le dió alguna libertad de espíritu.

—Y no es que esté descontento de mi, añadió.—No tenía plan formado, lo improvisé... pero no hay mas que decir; es peligroso!

Y tomó el supremo recurso de todo hombre aburrido ante un buen fuego: remover los tizones.

—Es peligroso, repitió, porque en lo sucesivo es preciso hacer el negocio de un golpe... La menor casualidad puede descubrir a mi amigo que no tengo mas misión del rey que el gran turco... Es igual, añadió acariciándose la barba y sonriendo.—he jugado bien!... Estoy contento de mi bajo el aspecto de la ejecución artística.

Y echó un segundo vaso mirando a través de la lámpara el color de rubí del vino.

—Creo, prosiguió,—que la pequeña tiene los ojos al revés y probablemente la cabeza trastornada... Tiene en el corazón, apostaría cualquier cosa, un amor profundo, terrible, fatal, por aquel imbecil vecino... Eso sucede siempre... pero son lindas;—y ¡Dios verdadero! esta es la mas linda flor que ha mecido su tallo en el dominio de un noble!—son tan locas como lindas!... He visto dos hermosos ojos azules, sonreír a unos bigodillos barbudos, carriludos, obtusos, encarnados, groseros, estúpidos, feos, mal peinados, mal vestidos, de los que no me hubiese servido yo para palafreneros!... La otra, la condesa de Lendal... Ah! ah! esta tiene cien mil escudos de renta y linda también!... No creo que esté enamorada... No, es viuda y la moral señala un tiempo a las mujeres para volver a escoger marido...

Cuando pienso que sin este diablillo de Laura, la condesa no sería probablemente ni condesa ni viuda, sino madama Kerizat... Yo le agradaba mucho...

El caballero retorció las puntas de su bigote sonriendo a sí mismo.

Le agradaba enormemente, dijo; esta es una razon para que le desagrade en el día... Lo he visto, la incomodo... Esta posición no sería del todo mala si tuviese tiempo de suspirar... Pero falta la ocasion para hacer un sitio en regla...

Se levantó bruscamente dando algunos pasos por el cuarto.

Vamos, dijo, poniéndose el sombrero.—Es evidente que obro lo mejor que puedo... Es peligroso, pero jugando como se debe, se ganan estas partidas... Voy a empezar la primera!

Bebió el último vaso de vino, echó sobre el brazo su capa y apretó el cinturón de su espada. Después abrió la puerta de su habitación y se internó en los grandes corredores del castillo.

CAPITULO X.

Aventuras de noche.

Una profunda oscuridad reinaba en los corredores del castillo de Presmes. Apenas se había internado en ellos el caballero de Briant, cuando creyó oír a una distancia considerable un paso furtivo.

En la posición que el caballero se encontraba se desea saberlo todo, porque el mas pequeño misterio puede servirle para sus fines: no hay arma por pequeña que sea que no pueda dar un buen golpe si está dirigida por una mano hábil.

El caballero se detuvo para escuchar. Los pasos continuaban resonando sordamente y parecía que bajaban la escalera del segundo departamento.

Se deslizó sin hacer ruido pegado a la pared, hasta la mitad del corredor.

Sus ojos se iban habituando a la oscuridad. La escalera del segundo piso desembocaba en el corredor, frente a una ventana que dejaba paso a los débiles rayos de la luna.

El caballero vio una forma negra franquear el último peldaño, internándose en la gran escalera del primer piso.

Siguió a lo lejos la sombra negra, que no era un fantasma, sino el pobre Herbel Gastel atormentado por los celos.

Se había paseado tanto por su reducida habitación, que la fiebre se había apoderado de él. Era preciso que viese a Celeste para aclarar este terrible asunto del soldado del rey.

Salió del castillo por la puerta vidriera del jardín, descorriendo con destreza y al tacto los fuertes cerrojos.

Una vez en el jardín, se encaminó hacia el muro del parque.

El caballero le siguió.

Al ruido se cerró bruscamente una ventana del ala derecha, y una luz que brillaba detrás de las blancas cortinas de muselina, se pagó de repente.

El caballero al volver la cabeza hacia este lado, creyó ver a los últimos resplandores de la luna, una cosa que brillaba entre los arbores que había bajo la ventana que acababan de cerrar.

Yaciló un instante entre esta cosa que brillaba y la forma negra. Eran dos misterios. ¿Cuál espiar?

Era evidente que el mas interesante de estos dos misterios, era el que en su mayor parte se ocultaba detrás de las cortinas de muselina; pero el caballero de Briant no podía penetrar mas allá de estas cortinas; y esa cosa que brillaba, hombre o fuego fatuo, parecía haberse hundido en la tierra. Había desaparecido.

La forma negra se mostraba siempre al extremo de la calle.

El caballero se resolvió por la forma negra, dándole caza de seguida.

Llegó al extremo del jardín a tiempo para verlo trepar con destreza la alta muralla, con la ayuda de un árbol de enredadera, y desaparecer al otro lado del parque.

—¡Peste! dijo el caballero; ¡que atrevido!

Y se adelantó al pie de la muralla, como si quisiese escalarla a su vez; pero después que su mirada midió su altura, mudó prudentemente de dictamen, volviendo sobre sus pasos.

De paso sacudió las ramas, dando vueltas a los cuadros de árboles, tratando de descubrir aquella cosa que brillaba, que tanto le había impresionado. Pero todo fué en vano. Nada turbaba el silencio del jardín, que parecía completamente desierto.

Tampoco pudo el caballero reconocer la ventana, que de pronto se había cerrado. Había en el ala derecha tres ventanas, y todas tres tenían cortinas blancas de muselina, inmóviles a los pálidos rayos de la luna que asomaba detrás de la cumbre de las colinas lejanas.

El caballero se encojó de hombros despechado, subiendo los escalones de la grada.

Si hubiese tenido paciencia por un minuto más, habría visto una de las cortinas agitarse débilmente, y esto bastaba para que un caballero de su experiencia pudiese adivinar la linda cabeza que acechaba tras de las cortinas.

Y no se habría engañado. La mano que levantó las ligeras cortinas era la de Luciana.

Luciana había permanecido mucho tiempo en la posición que la hemos visto sentada al pie de su lecho y pensando en Martel. El sueño no puede venir con estos pensamientos.

Luciana metió sus blancos piecitos en sus chinelas de terciopelo. Había abierto su ventana para dar su ardorosa frente a las brisas de la noche refrescadas por la tempestad.

Estaba tan hermoso el cielo! el aire tan puro! tan profundo el silencio!—Toda virgen posee un tesoro de poéticas armonías. Su alma vibra al contrato de Dios que se muestra incesantemente en el gran espectáculo de la naturaleza.

Luciana escuchaba, miraba, sentía.—Estos murmullos atravesando el silencio, el espléndido firmamento y los áeres perfumes que traía el viento, cogidos en las copas de las encinas del bosque, todo esto la impresionaba mezclando entre sus ensueños una emoción grave.

Y después eran melancólicos pensamientos que llevaba su contemplación a la tierra y bajaban sus párpados, elevados al cielo.

Martel veía estas mismas estrellas.—Pero llevaba el viento hasta él el perfume salvaje de los bosques paternos? El estrépito de París y sus nocturnas alegrías, le dejarían recordar estos dulces murmullos que se oyen por la noche en los bosques de Bretaña?...

¿Qué amado era Martel?

En tanto que Luciana seguía, apoyada en la baranda de su ventana, se oyó un ligero ruido en la arena de las calles.

Volvió vivamente la vista hacia donde sonaba y creyó ver adelantarse la silueta de un soldado cuyo uniforme lucía débilmente en la oscuridad sus bordados de oro.

Parecía que el ensueño de Luciana tomaba forma, pues en este mismo instante, veía a Martel como debía estar en París, con su brillante uniforme de guardia francés cuyas bandas de oro paralelas resaltaban sobre el azul oscuro del uniforme.

Lo veía rico, dichoso, dominando a sus rivales.

Hay una creencia en Bretaña cuya supersticiosa poesía, permanece en pie de siglo en siglo, desafiando la luz que se extiende por todas partes. El hombre que muere lejos de los que ama, les envía antes de dejar la tierra un supremo adiós.

Unas veces se oye su voz, otras la brisa murmurando el canto que gustaba repetir. Otras veces su retrato colgado del artesonado del salón paterno se agita. Otras veces una mano misteriosa revuelve las ropas de su aban-

najes de la corte imperial, es el designado para representar a Méjico en Paris tan pronto como entren los franceses en aquella capital, y que el general Concha ha avisado al gobierno español que se empieza a conspirar mucho en España de acuerdo con el extranjero.

Cartas particulares de Paris dicen que al emperador Napoleón preocupan mucho los asuntos de Italia, porque quiere que no se precipiten hasta que termine la cuestión de Méjico, la cual se presenta muy fácil, porque Juárez ha demostrado su incapacidad de fuerza, cuando no puede derrotar a 4,000 hombres enclavados en un país enemigo y a 2,000 leguas de distancia del suyo propio.

No es cierta por fortuna la noticia dada por los periódicos demócráticos, de que han fallecido todos o casi todos los desgraciados que habiendo tomado parte en los sucesos de Loja y sido condenados a mas de veinte años de cadena, fueron destinados con arreglo a las leyes al presidio ultramarino de Fernando Póo. Al llegar allí, el gobernador les tuvo cuanta consideración permitía su seguridad y el cumplimiento de sus condenas; y si bien es cierto que la invasión de la fiebre amarilla produjo algunas víctimas, todas no pasaron de seis a ocho en toda la población.

Un periódico de Madrid y otro de Sevilla, suponen, contradiciendo lo dicho por LA CORRESPONDENCIA, que los duques de Montpensier estarán en Sevilla para 1.º de setiembre. Nosotros insistimos en que el 18 del actual SS. AA. RR., que permanecían en Inglaterra con licencia de la Reina y que carecían de noticia oficial del viaje de sus majestades a las Andalucías, no habían variado su determinación de permanecer al lado de la reina Amelia, cuya delicada salud hace necesarios los cuidados de sus augustos hijos.

DIARIO DE MADRID.

Santo de mañana.—La degollacion de San Juan Bautista. Cultos.—Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Santo Tomás, donde prosigue celebrándose la novena de Nuestra Señora de la Consolacion y Correa. Por la mañana predicará D. Agustín Pedrosa y por la tarde D. Juan Barbero. Se terminará con procesion de reserva.—Continua la novena de Nuestra Señora del Olvido en San Francisco, predicando D. Hilario Guerrero, y la del Sagrado Corazon de Jesus y Maria en San Cayetano, siendo orador D. Basilio Sanchez Grande.—En la parroquia de San Sebastian comenzará la hermandad de Nuestra Señora de la Misericordia con la solemnidad que los años anteriores, la novena y funciones que esta cofradía dedica a su soberana patrona, María Santísima de la Misericordia, predicando en los nueve días por la mañana diferentes señores oradores, y por las tardes los señores D. Pio Hernandez Fraile y don Basilio Sanchez Grande.—En la Iglesia de

Jesus Nazareno se practicarán los cultos que todos los viernes al Divino Redentor, y por la tarde en las Triterarias los ejercicios de instituto en obsequio de los Sagrados Corazones de Jesus y de Maria.—Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia, ó la de la Cabeza en San Ginés.

Orden de la plaza.—Servicio para mañana.—Parada: San Fernando.—Jefe de día: señor coronel teniente coronel de Barcelona D. José García Velarde.—Visita de hospital: Figueras.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

Curacion.—Las enfermedades de la sangre, de los bronquios y del pulmón, se curan con el agua de Lechelle. En Paris rue Lamartine, 35; en Madrid, Calderon, Principe, 43, y Escorial, plazuela del Angel, 7.

Equipos de boda.—Está llamando la atención de las personas de buen gusto, el magnífico trousseau que, para una de las primeras familias de esta corte, se halla espuesto al público en los escaparates de la acreditada casa de Hernandez, calle de Espoz y mina, núm. 10.

Damas nobilísimas y de reconocida competencia, por quienes han sido examinadas muy de cerca las numerosas y delicadas piezas de que se compone, le juzgan superior, por su riqueza y elegancia, a los muchos y primorosos que anteriormente se han confeccionado en el propio establecimiento.

Nosotros, que lo hemos visto también, no vacilamos en adherirnos a semejante juicio, porque lo consideramos acertado y justo. Diremos mas: en el amor que tenemos a nuestra patria, nos alegramos en el alma de que un industrial español, como lo es el señor Hernandez, haga evidente a todas nuestras hermosas, cual lo ha hecho ya a una parte de ellas, que en el ramo de bordados a que especialmente se dedica, las es fácil lograr en la capital de nuestra España, lo que en las primeras del mundo.

ANUNCIOS.

EN EL LUGAR DE ARZOLA, PROVINCIA DE GUIPUZCOA, se venden dos casas próximas al acreditado establecimiento de baños. La subasta tendrá lugar el día 21 del próximo setiembre en la villa de Mendatoro, residencia del encargado D. Isidro Maria de Charvalde, que dará cuantas noticias se le pidan.

VAPORES ENTRE SANTANDER Y LA HABANA.

El vapor español LA CUBANA, su capitán D. Pascual de Lorzabal, saldrá de Santander directamente para la Habana el día 1.º de octubre próximo, salvo fuerza insuperable. Admite carga a flete y pasajeros, quienes encontrarán el acostumbrado buen trato y cuantas comodidades puedan apetecer, tanto en sus espaciosas y elegantes camaras, como en sus desahogados entrepuentes. Los precios de pasaje, inclusa manutencion, son los siguientes: En cámara 2,800 reales. En solado 900 idem. Para mas informes dirigirse a su armador, D. A. de Gessler, Santander, Muelle, número 45 moderno.

EN LA CALLE DE SANTA BRIGIDA, núm. 3, cuarto principal, se venden vestidos, ras viejas de carruajes, cueros y retales de paño de diferentes clases y colores.

AL MONEDA DE LIBROS.—POR DEDUCCION del dueño del establecimiento se hace una gran rebaja en todas las obras existentes en la redaccion: hay obras buenas de autores escogidos; se hallarán también retratos en litografía del clero español, a 1 real cada uno, y a 2 reales en orla para cuadro; hay un gran surtido de láminas de varias clases y santos, grabados sueltos y en coleccion de todo el año. Toda persona amante de la literatura encontrará en esta redaccion donde distraerse por poco dinero, y las personas de gusto también hallarán con qué adornar sus casas con retratos y láminas litografiadas y grabadas e igualmente en fotografía: estará abierta la redaccion por ocho dias seguidos, de nueve a doce por la mañana, y de dos a seis por la tarde. Hileras, núm. 41, entresuelo de la derecha.

AMA DE CRIA.—HAY UNA VIUDA. En la calle de San Joaquín, núm. 12; el portero dará razon.

SOCIEDAD GENERAL DE CREDITO Mobiliario español.—Con arreglo a lo acordado por la junta general de accionistas de esta Sociedad, celebrada el 15 de mayo de 1862, el consejo de administracion ha dispuesto hacer efectivo un dividendo pasivo de 190 rs., (ó sea frs. 50) por accion, exigible desde el 1.º al 10 de setiembre próximo venidero.

Los pagos podrán efectuarse: EN MADRID, en la caja de esta sociedad, calle de Fuencarral, núm. 2. EN PARIS, en la caja de la sociedad general de Crédito mobiliario, 15, Place Vendome. EN BRUSELAS, en las cajas del Banco de Bélgica, y de la sociedad general para fomento de la industria nacional. EN GINEBRA, en casa de los Sres. Lombard, Odier y compañía. EN FRANCFORT, en casa de los Sres. Bethmann, hermanos.

Madrid 26 de agosto de 1862.—El secretario general, POLACK.

POR CATORCE REALES UNA CAJA de papel superior y 100 sobres, dos barras de laere, dos lapiceros, 24 plumas, un porta-plumas, tinta, jabon, obleas y polvos; y con el canto dorado 15 rs.; se regala una petaca ó un libro de memoria.—Calle del Principe, núm. 8.

REVOLVERS.—GRAN BAZAR: Precio 200 rs. Calle de Carretas, 16, 2.º

LA SALVADORA, COMPAÑIA GENERAL para compensar las desgracias de los viajeros por caminos de hierro, ordinarios, costas y mares, y otros riesgos personales tan frecuentes en la vida. Capital social comanditado: 8.000.000 rs. Director gerente: Sr. D. Pedro Ortiz y La Hoz.

Un consejo en Madrid y una junta en cada capital de provincia vigilan e inspeccionan las operaciones de la compañía, con arreglo a los estatutos y al reglamento orgánico y administrativo de la misma.

Para enterarse de las grandes y benéficas operaciones de esta compañía pueden verse los prospectos de la misma, ó bien acudir a la direccion ó a sus representantes (que los tiene en todas las principales poblaciones de España, islas adyacentes, Ultramar y el extranjero), los cuales darán de palabra ó por escrito cuantas explicaciones ó aclaraciones puedan apetecerse.

Los prospectos y tarifas se mandan y distribuyen gratis.

Los billetes para viajes de todas clases se expenden en los despachos establecidos al efecto, en las administraciones de diligencias de la empresa del Norte y Mediodía de España.

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD.

Presidente: Excmo. señor marqués de la Mesa de Asta, grande de España. Vice-presidente: D. Antonio Aparisi y Guizjarro, diputado a Cortes y propietario. Secretario: D. José de Córdoba, propietario.

Capital de garantía en bienes inmuebles y papel del Estado, 1.150.000 rs.

Esta compañía es la UNICA en su clase que excluye terminantemente de sus Estatutos, toda operacion basada en el crédito personal; solo admite en sus operaciones garantía material ó positiva: se reciben imposiciones desde 10 rs. en adelante; liquidacion mensual: interés abonado 0'75 por 100 al mes, ó sea 9'38 por 100 al año.

Dirección general: Espoz y Mina, 15 (solar del teatro de la Cruz).

ALZADO.—GRAN DEPÓSITO DE LA Esperanza, Caballero de Gracia, número 11.—Acaba de recibirse un variado surtido de estacion de clases superiores y precios sumamente arreglados, según tiene acreditado. Es la única casa que no tiene competencia.

AMINORACION DE LA SANGRE.

LA SALUD RESTABLECIDA POR

Eau de Léchelle HEMOSTATICA Y RENOVADORA DE LA SANGRE.

Curac on cierta y segura por medio de este precioso medicamento, de los espultos de sangre, pérdidas, dolores de estómago, enfermedades del pecho, de los intestinos, etc. Combate con eficacia la clorosis, el empobrecimiento de la sangre, la hemorragia, etc. Esta agua ha sido honrada con una Memoria en el Instituto de Francia; está aprobada, y la ordenan los grandes médicos de Francia y de Inglaterra.—Paris, 35, rue Lamartine, farmacia Léchelle.

MR. LOUIS ERNEST.

CIRUJANO DENTISTA DE PARIS Y LONDRES.

PREMIADO EN LAS ESPOSICIONES DE PARIS Y DE SEVILLA.

tiene el honor de poner en conocimiento de sus amigos y clientes, que despues de visitar Londres y Paris, ha vuelto a esta corte fijando en ella definitivamente su residencia. Ha montado el primer establecimiento de España en su género, dotándole de cuantos nuevos sistemas se han presentado en la actual esposicion universal.

Ruego, pues, a las personas que necesiten los recursos de su ciencia, acudan a su casa situada en la

Puerta del Sol, núm. 14, cuarto principal de la izquierda.

ESMALTE DE DIENTES CAREADOS. Operacion que consiste en volver a su estado natural los dientes, por careados y doloridos que estén siendo por lo tanto inútil su extraccion.

DIENTES Y DENTADURAS ARTIFICIALES SIN LIGADURAS NI RESORTES, por un sistema completamente nuevo: sobrepujan a todo lo inventado, por su construccion, y facilitan la emision de la palabra y la masticacion, lo mismo que las dentaduras naturales.

Consultas todos los dias desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilario de Zaloga.

donado lecho. O bien se aparece él mismo, y le veis deslizarse silencioso y triste por las mudas tinieblas. Una angustia mortal oprimió el corazon de la pobre Luciana. El amor cree en todas las supersticiones. Creyó que Martel había muerto. Sus pierdas se doblaron con el peso de su débil cuerpo; vaciló y solo tuvo fuerza para sujetarse a la barandilla del balcon. —Martel, Martel murmuró con moribunda voz. A este grito, el pretendido fantasma se echó fuera del bosquecillo, y vino a caer de rodillas al pie de la ventana. Sus manos se levantaron unidas y pronunció el nombre de Luciana. Un soplo de vida vino al corazon de la señorita de Presmes. Quería dudar todavía, pero dominaba su turbacion deseos de esperanza y dicha. No era un fantasma. Había oido sus pasos en la arena de los paseos y su voz amada resonaba aun en su oido. Se inclinó hacia fuera. En este momento se abrió la puerta del castillo, y maese Herbel Gastel bajó corriendo los escalones de la grada, seguido muy de cerca por el caballero de Briant. Luciana cerró precipitadamente la ventana. Martel huyó. El caballero aunque no había podido seguir el camino del joven cazador no perdió la esperanza de salir del castillo. Atravesó la calzada y se fué a las antecámaras donde dormía un criado. Le despertó sin cumplimientos, y le ordenó abrir la puerta. El doméstico se frotó los ojos y estuvo algunos minutos sin moverse, pero recordó las órdenes que había dado M. de Presmes, se puso de pie y echó yesca. La luz de la resina le mostró las facciones del caballero: se inclinó con respeto, introduciendo la gruesa llave en la cerradura. El caballero pasó la puerta sin decir palabra. —Quieto, Taupin, quieto! dijo el criado a un perro que se enderezó sobre sus pies, olfateando, y salió de la perrera arrastrando su cadena desatada. El caballero comprendió entonces perfectamente por qué la forma negra cuya pista había seguido poco antes, esca ó las altas paredes del jardín para salir del castillo. Taupin por su corpulencia y su mal genio, hacía difícil el paso del patio. Esto era una observacion y el caballero tomó nota en un rincón de su memoria. A la voz del doméstico, que no era otro que el gordo Ivon, se agazapó el perro y vi-

no a rastras a olfatear las botas del caballero. Era un enorme mastin que hubiese estrangulado a un hombre sin darle tiempo de decir amen. Ivon lo acarició y metió una segunda llave en la cerradura de la verja; que se abrió dando paso al caballero. Este se envolvió en su capa y desapareció al cabo de algunos segundos detrás de la colina, donde empezaban los árboles de la alameda. —Qué dices tú de esto, Taupin, mi viejo? murmuró Ivon. No me gustan las gentes que van a correr aventuras cuando los cristianos duermen... Y tú? El perro ahulló. —Ni tú tampoco? repitió Ivon. Hay mas de un gato desorejado en el bosque a orillas de la Vanose. Mejor quiero que sea él y no yo quien pase el puente tan cerca de la hora de media noche!... Ma fá tant!... Pero esas gentes que vienen de allá abajo son tan diablos como los gatos desorejados... y las lavanderas no se atreverían a darle a torcer el sudario de los muertos; ¿no es verdad, Taupin? Taupin ahulló. Sus ojos sangrientos brillaron en las tinieblas como carbones encendidos. Ivon hizo el signo de la cruz; temblaba, y un sudor frio empapaba sus cabellos. —Qué grandes tiene los ojos Taupin esta noche! murmuró; si será Taupin el diablo... Cerró la verja apresurado, y echó a correr entrando en el castillo medio muerto de miedo. No recobró alguna tranquilidad hasta que se halló entre las ropas de su lecho y oculto con la cobertura. Ivon era un paisano breton; de día se hubiese batido con dos hombres de fuerza ordinaria; por la noche el grito de un mochuelo ó un buho le quitaba todo su valor. El buen Taupin, inocente del miedo que había causado, volvió a su perrera arrastrando su cadena; dió un gruñido y se durmió. El caballero de Briant bajó la gran alameda de Presmes. No pensaba seguramente ni en los espectros que danzan en corro alrededor de las cruces en las encrucijadas, ni en los gatos desorejados, ni tampoco en las lavanderas. Iba embebido en sus pensamientos, y prosiguiendo las reflexiones que le hemos visto empezar en el rincón de su chimenea despues de la cena. Marchando sobre el fino césped de la alameda, creyó oír en el bosque que tocaba con sus grandes árboles, un ligero ruido. Se detuvo; el ruido cesó.

ven sus grandes ojos negros y malignos sonriendo mientras canta: Nuestro amo el buen señor Al ver la bella pastora, Cegado por el amor La trasformó en gran señora. Nuestro amo iba a cumplir Sesenta años por abril. —Como nuestro amo, dijo el escudero Janet. —Y el ramaje se agita, prosiguió maese Proust, y la pequeña arrendadora de la Fuente de las Perlas, salta de entre las matas como una cabra... ¿es verdad esto, Herbel? El joven cazador no respondió. Hacía esfuerzos por contener su cólera. —¿Y despues? dijeron los convidados. —Despues? repitió maese Proust. Ah! dlablo... cada uno tiene sus secretos... Pero lo mas gracioso del cuento, es que se ha visto esta tarde segun me han dicho, un gallardo soldado instalado en la granja de Juan Tual, hablando con Celeste, muy cerca el uno del otro Herbel se levantó en fin pálido de colera. —Maese Proust, dijo, sois para mi un antiguo compañero, no quisiera olvidarlo. Pero tenéis que recordar que Celeste es mi prometida y tenéis que respetarla como si fuese mi mujer. —Bien, bien muchacho, yo no he querido enojarte, dijo maese Proust. —Eso no impedirá dijo a media voz el escudero Janet, que el soldado del rey... No acabó, por que Herbel había clavado su cuchillo de caza en la gruesa mesa de pino, mirándolo fijamente. Eran las diez de la noche. En el castillo de Presmes, todo estaba en silencio. Los mas intrépidos bebedores habían dejado la mesa y una profunda calma reinaba por los largos corredores del edificio. Por fuera, la tempestad apaciguada, daba a la atmosfera una limpida frescura descubriendo los millares de estrellas que tachonaban el oscuro azul del firmamento. La luna, bañando lentamente el horizonte, marcaba con dudosa claridad los picos designales de las colinas lejanas. Los grandes árboles del parque se mecían dulcemente al débil soplo de la brisa. No se oía otro ruido que esos murmullos medio velados, desconocidos, misteriosos, que las gentes del bosque toman por el canto de los duendes, que corren y se deslizan por los altos cerros entre los arbustos solitarios: si no esto, el grito triste del buho ó el ladrido confuso de un perro sonámbulo

que corre en sueños el corzo sobre la paja de la perrera. A pesar de esta calma y este silencio, había mas de una persona en el castillo de Presmes, que no dormía. En la fachada que miraba a los jardines permanecían alumbradas tres ventanas. Una de ellas, pequeña y embutida en la pared, estaba situada en el segundo piso de una de las torrecillas laterales, unida al departamento de los oficiales de la capitania. Daba a la habitacion de maese Herbel Gastel, que tenía el honorífico título de subteniente de cazas, y llenaba el cargo de montero en la capitania de Liffre. Era un joven gallardo y de hermoso aspecto. Su rostro despierto y alegre de ordinario brillaba de audacia; pero en este momento u aire era receloso. Sus cejas frías, se juntaban. Recorría con paso acelerado su reducida habitacion. Al concluir la cena, le habían hablado de Celeste, la hija de Juan Tual, y las últimas palabras sonaban aun en los oidos de Herbel. Habían dicho que en la Fuente de las Perlas, en casa de Juan Tual, había un soldado del rey. Era Celeste tan encantadora, y la amaba tanto el joven cazador! La segunda ventana alumbrada tenía cortinas de muselina bordada. Estaba situada en el primer departamento del ala derecha, donde habían escogido sus habitaciones las hijas de Mr. de Presmes. La mirada indiscreta que se hubiese podido deslizar entre los pliegues de la muselina unidos cuidadosamente, vería que estaba virgen de toda mirada masculina: era la alcoba de Luciana de Presmes. Era un pequeño santuario elegante y lindo, en que tenía la coqueta como un perfume exquisito de pudor.—Parecía en algun modo sentir allí la bella alma de la niña, vestida de inocencia y de amor.—Martel hubiese caído de rodillas. Luciana estaba sentada al pie de su lecho rodeado de blancos encajes.—Tenía las manos juntas y la cabeza inclinada. Se acababa de quitar el broche de su traje. Su talle estaba suelto; sus rosados piececitos se hundían desnudos en el sedoso pelo de la alfombra. Un recuerdo la sorprendió cuando iba a apagar su luz. Sus meditaciones eran recuerdos mezclados de oraciones piadosas y ruegos exhalados al cielo dulcemente... Era el amor puro y la devocion tierna, porque en el alma de Luciana, el amor humano se apoyaba en el amor de Dios. Algunas veces una media sonrisa desparecía su frente inclinada. Su boca se entre-